

ОПИСАТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ

о развитии физической культуры и спорта в Бийском районе (городе) за 2023 год

1. ОРГАНИЗАЦИОННАЯ РАБОТА

1.1. Органом муниципальной власти в области физической культуры и спорта в Бийском районе является отдел по спорту управления по социальным вопросам Администрации района, кадровое обеспечение – 1 человек (начальник отдела).

1.2. В Бийском районе 15 сельских советов, в большинстве из которых работает методист по спорту.

1.3. Ведомственная организация – МКУДО «СШ «Олимпиец» Бийского района, которая работает по программам спортивной подготовки и дополнительного образования. Виды спорта: биатлон, лыжные гонки, хоккей, легкая атлетика, баскетбол, шахматы, гандбол, греко-римская борьба, самбо, тхэквондо.

1.4. Отдел по спорту участвует в различных комиссиях при Администрации района (например, «Антинаркотическая комиссия», «Комиссия по персонификации дополнительного образования»), а также участвует в заседаниях сессий Совета народных депутатов Бийского района и др.

1.5. В текущем году в Администрации Бийского района принимались постановления об изменениях муниципальной программы, о присвоении спортивных разрядов, о проведении районных олимпиад, а также распоряжения об участии в соревнованиях.

1.6. В Бийском районе реализуется муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта на территории Бийского района» на 2021-2024 гг.

2. РАБОТА С ФИЗКУЛЬТУРНЫМИ КАДРАМИ

2.1. *Обеспеченность физкультурными кадрами, закрепление молодых специалистов, работа по повышению квалификации специалистов.* 33 штатных и 11 внештатных сотрудников: руководитель органа местного самоуправления в области физической культуры и спорта, учителя физической культуры, тренеры, тренеры-преподаватели, педагоги дополнительного образования, методисты по спорту.

2.2. *Помощь в организации работы общественных формирований: ассоциаций, фондов, совета ветеранов и т.д.* Ежегодно ведется сотрудничество с районным советом ветеранов и Федерацией скандинавской ходьбы Алтайского края организовано 12 мастер-классов (открытых тренировок), где приняло участие более 150 человек. В с. Енисейское функционирует некоммерческая организация социальной направленности,

которая организует массовые детские спортивные праздники «Лыжня здоровья», «Сладкая спартакиада» при поддержке всероссийского фонда «Единая страна». В селе Первомайском активную общественную деятельность ведёт Федерация греко-римской борьбы Бийска и Бийского района.

2.3. На территории района зарегистрирована 1 спортивная федерация «Федерация греко-римской борьбы г. Бийска и Бийского района». Также осуществляется активная работа с федерациями краевого и всероссийского уровня.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В ДОШКОЛЬНЫХ И ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

3.1. *Кадровое обеспечение, направления работы, новые нетрадиционные формы (примеры работы в районах, городах).* 16 учителей физической культуры, 6 тренеров СШ, 3 педагога Центра внешкольной работы работают по развитию физической культуры и спорта в районе. Также трудятся внештатные сотрудники: 4 тренера СШ и 11 методистов по спорту (в 9 сельсоветах). Все участвуют в общих семинарах и совещаниях. Имеется групповые чаты для сетевого взаимодействия.

3.2. *Конкретный опыт постановки физического воспитания в дошкольных и общеобразовательных учреждениях.* В дошкольных образовательных учреждениях физвоспитание в рамках образовательных программ ведут сами воспитатели.

3.3. *Использование спортивной инфраструктуры образовательными организациями.* Имеющаяся инфраструктура объектов спорта района абсолютно доступна для пользования как общеобразовательными организациями, так и другими учреждениями, по согласованию времени и графика использования с собственником объекта. Разработан и принят соответствующий порядок.

3.4. *Проблемные вопросы.* Имеющиеся объекты требуют текущего и капитального ремонта. Ежегодно исправлять ситуацию помогает Проект поддержки местных инициатив Алтайского края. Так в 2023 году установлены универсальные спортивные площадки в селе Большеугренёво и посёлке Заря, в с. Старая Чемровка. По программе «Комфортная городская среда» была построена универсальная спортивная площадка. Большой проблемой остается отсутствие в районе современного стадиона, на котором можно было бы проводить районные олимпиады и соревнования. В текущем году получено положительное заключение экспертизы проектно-сметной документации на капитальный ремонт МКУДО «СШ «Олимпиец» Бийского район, здание не аварийное, однако учитывая профиль спортивной подготовки (биатлон, лыжные гонки) ремонт просто необходим. Так, например, имея оружейную комнату, мы не имеем права пользоваться тиром, так как он не соответствует нормам и требованиям.

4. РАБОТА СО СТУДЕНЧЕСКОЙ И УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖЬЮ

4.1. Студенческая молодежь района, особенно на период каникул, активно включается в спортивную жизнь сельских поселений района. Многие студенты в составе сборных команд сельских поселений регулярно принимают участие во всех проводимых в районе спортивно-массовых мероприятиях. Большое количество студентов принимают участие в главных спортивных праздниках района - зимних и летних районных олимпийских играх.

4.2 Целый ряд студенческой молодежи входит в состав сборных команд муниципального района и защищает его спортивную честь на соревнованиях различного уровня. Выпускники детско-юношеской спортивной школы и общеобразовательных школ района продолжают занятия спортом в учебных заведениях Алтайского края.

Курирует данное направление специалист Комитета Администрации Бийского района по образованию и делам молодежи.

5.ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ С МОЛОДЕЖЬЮ ПРИЗЫВНОГО И ДОПРИЗЫВНОГО ВОЗРАСТА

5.1. В районе проводится работа по подготовке молодежи к службе в рядах Российской армии. Ребята призывного и допризывного возраста являются самыми активными участниками многих районных спортивных мероприятий. В целях военно-патриотического воспитания молодежи проводятся районные соревнования, посвященные памяти наших героев-земляков.

5.2 Ежегодно совместно с районным военкоматом и Комитетом по образованию и делам молодежи проводятся учебно-полевые сборы для призывной молодежи, на которых проводится тестирование уровня физической подготовленности. На базе Малоенисейской школы работает военно-патриотический клуб «Доброволец».

6. ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО–ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В УЧРЕЖДЕНИЯХ, ОРГАНИЗАЦИЯХ, НА ПРЕДПРИЯТИЯХ И В ОБЪЕДИНЕНИЯХ

В Бийском районе функционируют и развиваются много предприятий, фермерских хозяйств, в основном занятых в сфере сельского хозяйства. Руководство большинства учреждений, заинтересованы в здоровом образе жизни своих рабочих. В связи с этим представители коллективов очень охотно понимают участие в районных спортивных мероприятиях. А также оказывают помощь в проведении соревнований.

7.ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО-МАССОВОЙ И СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ

Формирование календарного плана физкультурно-массовых и спортивных мероприятий. ЕКП формируется по заявкам от населенных пунктов и сохраняя традиции проведения соревнований на территории Бийского района.

7.2. *Участие спортсменов в краевых, всероссийских и международных соревнованиях, достижения.* Бийский район славится своими достижениями в биатлоне и лыжных гонках. Так в краевых сборных командах по биатлону ни одна возрастная группа не обходится без наших воспитанников, а трое из них являются спортсменами-инструкторами Центра спортивной подготовки Алтайского края: Олег Домичек, Александр Мозговой, Леонид Кульгускин. Олег Домичек входит в состав сборной России по биатлону, а Леонид Кульгускин в юношеской сборной страны. Команда из Бийского района «Усятское» стала участником финала Чемпионата России по гандболу среди мужских команд Первой лиги, а также финала всероссийского турнира «Герои города».

7.3. *Новые формы организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы. Роль органа муниципальной власти в области физической культуры и спорта в этом процессе.* В мае текущего года наша спортивная школа сменила название и в соответствии с требованиями законодательства в сфере физической культуры, перешли в полном объёме на программы дополнительного образования по спортивной подготовке. Также в текущем году открыты два новых отделения по самбо и тхэквондо.

7.4. *Указать количество районных, краевых, российских и международных соревнований, проведенных на территории муниципалитета. Проблемы.* В 2023 году проведено 62 районных мероприятия. Существует проблема в несоответствии требованиям антитеррористической защищенности имеющихся объектов спорта, в связи с чем существуют трудности в прохождении сертификации и включения во всероссийский реестр спортивных сооружений. Также большой проблемой не только в проведении соревнований, но и проведения тренировочного процесса на лыжной трассе в с. Лесное, где занимаются спортсмены лыжники и биатлонисты, входящие в состав сборных команд Алтайского края. Дело в том, что в двух местах лыжная трасса пересекает муниципальную дорогу, осуществляющую подъезд к реке, а также к двум жилым домам. Перенос трассы повлечет серьезные изменения в ее рельеф, а также невозможность использования стартовой поляны. На муниципальном уровне проблему решить не удастся. В селе тренируются 70 детей от 5 до 18 лет. В настоящее время оформляются документы по земле.

7.6. *Развитие базовых видов спорта.* Баскетбол, биатлон, волейбол, лыжные гонки, хоккей, лёгкая атлетика, шахматы – базовые виды спорта, отделения которых имеются в районной СШ. С декабря текущего года открыты новые отделения по тхэквондо и самбо.

7.7. *Количество спортсменов, получающих стипендии Президента Российской Федерации.* В 2023 году таких спортсменов в районе нет.

7.8. Выдающиеся спортсмены муниципалитета. Иван Томилов, Сергей Заозеров, Сергей Неверов, Леонид Кульгускин, Александр Мозговой, Алиса Жамина – победители и призеры всероссийских соревнований по биатлону, Олег Домичек – чемпион ЮОИ, Павел Теренин – чемпион мира среди мастеров по борьбе самбо.

7.9. *Использование инфраструктуры образовательных организаций организованными группами населения (коллективы спортивных школ, физкультурно-спортивные клубы по месту жительства).* Большинство школьных спортивных залов используются во внеучебное время молодежью и взрослым населением для тренировочных занятий.

8. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА

В Бийском районе 15 сельсоветов, в 9 из которых работают методисты по спорту. Нагрузка у всех разная от 0,5 до 1,0 ставки. Преимущественное большинство трудоустроено по договору-найма. Тем не менее организация физкультурно-спортивной работы проводится: секции, подготовка команд к районным олимпиадам и соревнованиям.

9. ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЙ РАБОТЫ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

9.1. *Наличие и состояние спортивной базы, кадровое обеспечение, организация и проведение спортивных мероприятий. Проблемы.* Уровень обеспеченности населения спортивными сооружениями составляет 69,6 %. Для улучшения спортивной инфраструктуры района вновь реализованы проекты поддержки местных инициатив: Большеугренёво, Заря, Старая Чемровка. По проекту «Комфортная городская среда» в селе Енисейское построена универсальная площадка. На 2024 запланированы: 3 спортивных площадки по ППМИ и 2 площадки (универсальная и с тренажёрами) по программе «Комфортная городская среда».

9.2. *Практика проведения зимних и летних сельских спортивных игр. Участие во всероссийских соревнованиях.* Ежегодно в районе проводятся зимняя и летняя олимпиады сельских спортсменов с 1979 года по 7 и 10 видам спорта соответственно. Среди школьников в течение всего учебного года проходит спартакиада по 15 видам спорта. Проводятся фестивали ВФСК «ГТО» среди школьников и пенсионеров. Районные сборные команды по видам спорта принимают участие в краевых соревнованиях. За отчетный период проведены: XLIII летняя и XXXVI зимняя олимпиады сельских спортсменов Бийского района (с. Сростки и с. Енисейское соответственно), Зимний и Летний школьные фестивали ВФСК «ГТО» (с. Енисейское, с. Сростки), Школьная спартакиада.

9.3. *Показать опыт работы по развитию физической культуры и спорта в сельской местности.* Чтобы полноценно развивать физическую культуру и спорт в селе необходима комплексная работа: школьный учитель

физкультуры, тренер СШ, методист по спорту, руководитель кружка Центра внешкольной работы. Тогда будет вариативность и результат. К сожалению, в районе нет сёл, в которых работа проводится настолько всесторонне. Однако есть яркий пример сотрудничества разных учреждений в одном объекте спорта: в спортивном зале Дома Культуры села Первомайское загруженность с раннего утра и до позднего вечера, то есть еженедельно спортом занимаются более 200 спортсменов. С 9 утра до 18 вечера время занимает секция греко-римской борьбы (спортивная школа), затем гандбол (спортивная школа), волейбол (Бийская федерация волейбола) или баскетбол (методист по спорту Первомайского сельсовета). Почти каждые выходные в зале проводятся соревнования. Такую загруженность объект получил после капитального ремонта в 2019 году.

10. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ СРЕДИ ИНВАЛИДОВ.

10.1. Количество инвалидов в районе: 2541 - всего; 124 - из них детей; из них имеют противопоказания для занятий физической культурой и спортом - 468.

10.2. К сожалению, инваспорт и адаптивная физическая культура в районе практически не развиваются. Только на уровне медицинского обслуживания – ЛФК. Причины этому – отсутствие кадров и доступности и оснащённости спортивных объектов. Традиционное мероприятие «Лыжня здоровья» в селе Енисейское ежегодно среди участников насчитывает немного детей с ОВЗ.

11. УЧАСТИЕ В РЕАЛИЗАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ

11.1. Наличие спортивных объектов, строящихся или реконструируемых за счет средств федерального бюджета в рамках реализации ФЦП «Развитие физической культуры и спорта в российской федерации» (с указанием типа спортивного объекта). **Таких объектов нет.**

11.2. Краткое описание деятельности, направленной на реализацию Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года». В районе реализуется много проектов, направленных на увеличения доли населения, регулярно занимающегося спортом и физической культуре. Привлекаются различные категории населения, в том числе старшее поколение. Массово проводятся районные олимпиады и фестивали ВФСК «ГТО». Развивается спортивная школа «Олимпиец», только в этом году открыто два новых отделения по самбо и тхэквондо, тренерско-преподавательский штат увеличен на 1,5 ставки.

12. МЕДИЦИНСКИЙ КОНТРОЛЬ ЗА ЗАНИМАЮЩИМИСЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРОЙ И СПОРТОМ

Все занимающиеся физической культурой и спортом проходят медицинский контроль в районной больнице и ФАПах. На районные и краевые соревнования допускаются только дети и взрослые, прошедшие медицинский осмотр врачом или медицинской сестрой, о чем фиксируется в заявке на участие в соревнованиях. На всех проводимых спортивных соревнованиях присутствует медицинская сестра или врач. Также мы сотрудничаем с Филиалом краевого диагностического центра спортивной, привлекая спортивных врачей к обслуживанию соревнований.

13. ПРОПАГАНДА ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

Функционирует группа ВКОНТАКТЕ «Спортивные события Бийского района», где отражаются все спортивные новости, размещаются положения по соревнованиям, объявления, тематические рубрики, видео и фото отчеты и многое другое. Адрес страницы: <https://vk.com/sport.biy.raion>. В группе более 2300 подписчиков, а число просмотров новостей порой превышает отметки 10 тысяч. Новости дублируются на сайте Администрации района, а также в других социальных сетях. Спортивные новости Бийского района также публикуют сайты «Алтайский спорт» и «Алтайский футбол». Печатное СМИ – районная газета «Моя Земля» является нашим неизменным партнёром.

Также активно работает сетевое взаимодействие в мессенджерах, к примеру, в WhatsApp работает более 19 групповых чатов, которые объединяют спортивное сообщество по виду спорта, роду деятельности и конкретным соревнованиям. Каждый чат насчитывает от 30 до 50 спортсменов, работников физической культуры и спорта. Преимуществом безусловно является возможность оперативно распространять и собирать информацию: о грядущих соревнованиях, о возможности участия спортсмена или команды и многое другое. В текущем году мы объединили все групповые чаты в сообщество, которое насчитывает более 300 пользователей для быстрого информирования.

14. ПРОИЗВОДСТВО СПОРТИВНОГО ИНВЕНТАРЯ И ОБОРУДОВАНИЯ

14.1. Предприятий, занимающихся производством товаров спортивного назначения на территории Бийского района нет.

15. АНАЛИЗ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ ПО ФОРМЕ №1-ФК

15.1. Анализ основных показателей развития физической культуры и спорта (в сравнении с прошедшим годом). Дать объяснения по их увеличению или снижению.

15.2. Объяснить перепрофилирование спортсооружений, если такое произошло.

Сравнительные индикаторы	2021	2022	2023
Доля населения занимающегося ФК и С (3-79 лет)	50,4	53,0	55,6

Доля населения занимающегося ФК и С (3-29 лет)	93	93,5	96,3
Доля населения занимающегося ФК и С (30-54 лет)	40	47,1	55,6
Доля населения занимающегося ФК и С (55-79 лет)	15	17	26,1
Доля трудоспособного населения занимающегося ФК и С			59
Доля сельского населения, занимающегося ФК и С	50,4	53,0	56,4
Доля лиц с огранич.возможн. занимающихся ФК и С	22,8	23,3	51,2
Уровень обеспеченности объектами спорта=ЕПСф/ЕПС норм	56,0	64,2	69,1
Эффективность использования объектов спорта	68,9		69,5
Доля населения занимающегося ФК и С (3-79 лет) (проект «Спорт-норма жизни»)			57,1

16. ПРОБЛЕМЫ И НЕРЕШЕННЫЕ ВОПРОСЫ В РАЗЛИЧНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

16.1. *Указать проблемы и нерешенные вопросы в работе муниципальной власти в сфере физической культуры и спортом.* В ходе работы по развитию физической культуры и спорта, намечены проблемы:

- Изменения в законодательство, регламентирующее деятельность спортивных школ внесены, тренеры приравнены с учителями, но заработная плата осталась в муниципальном бюджете. Такое положение дел не позволяет обеспечить тренировочный процесс в соответствии с запросом общества.

- Система ГИС ФИЗ не позволяет зачислять в спортивную школу детей, проживающих в другом муниципалитете. Это препятствует здоровой профориентации, а в некоторых случаях полностью исключает возможность заниматься ребёнку видом спорта. К примеру, в сельской местности нет бассейнов, рядом город, но ГИС ФИЗ не пустит! Только за деньги.

16.2. *Предложения в адрес Министерства спорта.* Проводя детальный анализ работы по развитию физической культуры и спорта, обозначаем следующие предложения:

- Софинансирование Дорожной карты муниципального образования из средств краевого бюджета в размере 80 %, доводя субсидии с кодом цели;

- Фонд заработной платы тренеров, работающих по программам спортивной подготовки перевести в бюджет региона. Это позволит муниципальному бюджету высвободить ассигнования на реконструкцию и ремонт спортивных сооружений;

- Пересмотреть критерии рейтинга муниципальных районов в физкультурно-оздоровительной работе.